

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 62
6552
Вторник, 23 марта 1943 года
Год издания XXIV
Цена 20 коп

Москва, Кремль

Товарищу СТАЛИНУ

Коллектив Первого Белорусского государственного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра, работающий в г. Томске, воодушевленный горячей любовью к родине и пылая ненавистью к подлым гитлеровским захватчикам, собрал 100 тысяч рублей из личных сбережений на покупку боевого самолета «Первый Белорусский орденнопочетный драматический театр».

Пусть наш самолет в руках славных сталинских соколов отомстит подлым подлецам за поруганных отцов, матерей, жен и детей нашей священной родины.

Директор театра АЛЛЕР.

Г. Томск, Новосибирской области, Первый Белорусский государственный драматический театр директору театра товарищу АЛЛЕР

Прошу передать сотрудникам Первого Белорусского государственного ордена Трудового Красного Знамени драматического театра, собравшим 100 тысяч рублей на строительство самолета «Первый Белорусский орденнопочетный драматический театр». — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

В ГОРКОМЕ ВКП(б)

На днях бюро горкома ВКП(б) рассмотрело вопрос о ходе подготовки к проведению весеннего сева на индивидуальных и коллективных огородах.

Бюро горкома ВКП(б) отметило, что значительная часть руководителей партийных и профсоюзных организаций предприятий и учреждений города — секретари парторганизаций гг. Сердышев и Филипов и председатели гг. Северюгин, Волухов, горком союза работников общественного питания — т. Севрюкова, горком союза охотников — ч. Филтерман, профком губбольницы — т. Вокман и другие — до сих пор не проявили необходимой организационной роли и развитие индивидуального и коллективного огородничества представляли самотеку.

Бюро горкома ВКП(б) обязало райкомы партии по всем без исключения коллективам предприятий и учреждений провести открытые партсобрания, на которых обсудить вопрос о готовности к севу на индивидуальных и коллективных огородах. Предложено проверить и оживить работу огородных комиссий.

Бюро предложило также секретарям парторганизаций и председателям ФЭМК принять все меры к обеспечению членов коллективов семенами картофеля, овощей, раскладкой и необходимым инвентарем — лопатами, граблями, тялками и т. п., а также организовать в коллективах лекции и беседы на агротехнические темы.

ПОМОЩЬ ПОДШЕФНЫМ МТС

Лесоперевалочный комбинат, шестифуорийный над Ягтышевской машино-тракторной станцией, послал туда бригаду токаря, слесаря и кузнеца. При помощи комбината заканчивается ремонт тракторов. Оказала помощь МТС в постройке сарая для хранения сельскохозяйственных машин.

К сведению депутатов городского Совета

25 марта, в 7 часов вечера, в помещении Ковартиного зала (Демидовский проспект, № 25) состоится

20 СЕССИЯ ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Повестка дня:

О ходе подготовки к севу подсобных хозяйств предприятий и организаций города (докл. т. Годовицкий).

На сессии вызываются депутаты городского Совета, руководители предприятий и организаций города и директора подсобных хозяйств.

Горисполком.

В ПОДАРОК ОБЛАСТНОМУ СЪЕЗДУ

Пять рационализаторских предложений в честь областного съезда молодых рабочих и работниц внесли молодые стахановцы завода, где главным инженером тов. Панферов. Эти предложения дали 32.000 рублей экономии.

**

На заводе, где секретарем комитета ВЛКСМ тов. Пискарева, проделана большая работа по выдвиганию и производственному обучению молодых рабочих. Комсомолка Антонина Овечкина освоила сложное производство и теперь работает бригадиром и смежным мастером цеха.

Комсомолка Белла Троицкая за короткий промежуток времени стала мастером сборочного цеха. Выросли на производстве Лидя Колосова, Мария Головина и многие другие работницы.

В обучении молодых кадров большая заслуга принадлежит мастерам гг. Авдееву, Самбурову, Гусеву, Каурову и другим.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 21 МАРТА

После ожесточенных боев, по приказу командования, наши войска эвакуировали город Белгород. На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

За истекшую неделю, с 14 по 20 марта включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 298 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 172 самолета.

20 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 15 немецких танков, до 200 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов, потоплен катер, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

На Западном фронте наши войска вели наступательные бои. Юго-западнее Холм-Жирковский части Н-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов. При взятии одного пункта истреблено до двух рот немецкой пехоты, захвачено 6 орудий, 3 миномета и склад боеприпасов. На соседнем участке наши части продолжали бои за расширение плацдарма на западном берегу Днепра и заняли 12 населенных пунктов. Активно помогают частям Красной Армии партизаны. Группа партизан близ деревни Залазин устроила засаду в лесу. Открыл огонь по подходившему обозу противника, советские патриоты уничтожили группу немецких солдат. Захваченные в стычке с гитлеровцами трофеи партизаны передали бойцам Н-ской части.

В итоге напряженной борьбы за план мартовская программа лесоперевалочным комбинатом была выполнена 11 марта. На сегодня мы имеем 180 процентов месячного плана. Мы отгрузили 700 вагонов лесопроductии. Задание по разделке составляет 5.000 кубометров, а сделано 11.000.

Победа была завоевана упорным, подлинно самоотверженным трудом коллектива. Для того, чтобы обеспечить бесперебойную подачу сырья, служащие конторы вручную доставляли лес к месту назначения. На учете была каждая минута. В дни, когда не было электроэнергии, коллектив переключался на другие

работы. В такие дни усиленными темпами подвозили сырье.

Был осуществлен ряд рационализаторских предложений. Отжила стрелы стала производиться одним концом вместо двух. Это позволило сэкономить 150 метров троса. Для подачи леса к погрузочному пути установили транспортер. Это намного ускорило темпы работы.

Приняв 21 марта переходящее красное знамя ВЦПС, коллектив берет обязательство до конца месяца дать не менее 200 процентов плана и образцово подготовиться к навигации.

М. ЧЕМЕРИС.

Начальник производства.

Патриотизм железнодорожников

Агитатор Б. Ковалев беседовал с домашними хозяйками. Они включились в соревнование и на второй день дружно приступили к работе по очистке путей от снега. Их примеру последовали домохозяйки на пятом обокороте. По инициативе жен железнодорожников Т. Пономаренко, И. Мартемьяновой и других, был организован коллективный выход на пути.

Одна из женщин предложила заработанные на воскресных деньгах, а также продукты, передать в фонд помощи эвакуированным семьям железнодорожников. Агитаторы подхватили это мероприятие, и теперь на транспорте оно развернулось широко.

Путевой рабочий тов. А. Аксенов в свободное от работы время изготавливает для освобожденных дорог лопаты и разный инструмент. Бригадир тов. П. Разживин обязался отработать дополнительно по 50 часов в фонд помощи братьям-железнодорожникам западных дорог. П. Агафонов подготавливает инструменты, дает в фонд более 50 часов.

Движение перекинулось и в мастерские дистанции. Для дорог, освобожденных от немчуры, изготавливаются бесплатно рельсовые зубила, костыльные молотки, топоры, нарезаются болты, гайки, скобы, ремонтируются и наплавляются крестовины. Жены железнодорожников приносят в этот фонд все, что можно использовать.

В коллективах оводотков ищут и находят излишки семян. Будет засеяно в фонд помощи около пяти гектаров картофеля и овощей. Пролазчик-стахановец тов. Горшков организует в 12 отделении стахановскую школу, чтобы подготовить для дорог новое пополнение кадров.

Во всей патриотической работе организующая роль принадлежит агитаторам Б. Ковалев, Т. Горшков, А. Сингевич, Т. Шаратов и другие показывают отличный пример.

Е. ЛИТВИНЧУК.

Зам. начальника по политчасти 24 дистанции пути.

ШУМИХА ВМЕСТО БОРЬБЫ ЗА ПЛАН

Коллектив артели «Рационализатор», включаясь в предмайское социалистическое соревнование, обязался досрочно закончить мартовскую программу по выпуску продукции, а двухмесячный план выполнять к 25 апреля. На деле же вместо борьбы за выполнение плана получается одна шумиха: за 19 дней марта месячная программа выполнена всего лишь на 54 процента.

Председатель артели Зоркальцева и

секретарь партийной организации тов. Барсагаева вопросами социалистического соревнования не занимаются, не контролируют выполнение социалистических обязательств. Выполнение смежных заданий не записано на доску показателей.

Коллектив артели работает рывками и штурмовщиной: в начале месяца производственные задания не выполняются, а к концу начинается спешка.

М. ЯКОВЛЕВА.

чтожила 30 танков и бронемашин и до батальона вражеской пехоты. Немцам удалось потеснить наши части и захватить населенный пункт. Последовавшей контратакой советские бойцы отбросили гитлеровцев и восстановили положение.

На Кубани бойцы Н-ской части ночью переправились через воинский рубеж и, развивая успех, акклинились в глубину немецкой обороны. В это время соседние части начали обход противника с флангов. В ожесточенных боях наши войска заняли 15 населенных пунктов, в том числе районный центр Петровская, превращенный немцами в сильно укрепленный опорный пункт. Потери противника и захваченные трофеи почитываются. Советские летчики, активно поддерживая наземные войска, сбили в воздушных боях 15 немецких самолетов. Кроме того, огнем зенитной артиллерии уничтожено 6 самолетов противника.

Партизанский отряд, действующий в Гомельской области, внезапно напал на немецкий гарнизон, расположенный в большом селе. Партизаны истребили 130 вражеских солдат и офицеров и освободили 106 арестованных немцами советских граждан. Партизанский отряд, действующий в одном из районов Полесской области, при выполнении боевого задания, был обстрелян из замаскированного немецкого дзота. Отряду угрожала большая опасность. Партизанка Рима Шершова бросилась вперед и своим телом закрыла амбразуру дзота. Отважная патриотка погибла героической смертью, но спасла команду отряда и других товарищей. Партизаны уничтожили захваченных в дзоте гитлеровцев и успешно выполнили боевое задание.

К ВЕСЕННИМ ОГОРОДНЫМ РАБОТАМ

До начала посевных работ на огороде осталось около месяца. В прошлом году индивидуальные огороды сильно помогли нам в органиации нашего питания зимой. В том, что этой зимой в Томске было гораздо меньше эндемических заболеваний, чем в прошлом году, безусловно, сыграло свою роль лучше питание населения, обеспеченного собственными овощами. Поэтому еще более широкое развитие индивидуального огородничества имеет огромное значение, и надо приложить все усилия к тому, чтобы сбор овощей в 1943 году был еще выше и лучше, чем в 1942 году.

Высота и качество урожая почти полностью зависят от самого огородника, от его умения полонить к делу. В последний период началом полевых работ месяца надо решить целый ряд вопросов. Во-первых, что и чем сеять. Для обеспечения себя семенами картофеля надо заготовлять срежки с употребляемых в пищу клубней. Это и экономно и гарантирует нас от посадки больных клубней. Нужно также позаботиться о приобретении хороших семян корнеплодов, чтобы из них не выросла «цветуха», чтобы лук не пошел в стрелку.

Потом встанет вопрос выгонки рассады, которую скоро уже пора сеять.

Третьим вопросом будет обеспечение своевременной обработки почвы (как можно раньше), сбор и вывозка удобрений, наличие необходимого огородного инвентаря. Немалую роль в урожае играет защита его от вредителей и болезней, к которой также надо подготовиться заранее.

Томский комитет ученых, идя на помощь индивидуальному огородничеству, организует для всех граждан необходимую консультацию по затронутым вопросам. Консультация будет проводиться с 1 апреля три раза в неделю (в понедельник, среду

и пятницу) с 17 до 19 часов в лаборатории ботанического сада университета (Тимирязевский, 3). Общественные организации могут обращаться туда же ежедневно с 9 до 17 часов. В газете «Красное Знамя» за этот период будут публиковаться статьи по наиболее актуальным вопросам огородничества. В случае необходимости проведения бесед, консультаций или экспертиз по вопросам огородничества на месте, можно обращаться прямо в Комитет ученых (площадь Революции, Сибирский физико-технический институт).

Опыт прошлого года показал, что у многих наших огородников еще нет умения обрабатывать огород и ухаживать за ним. Достаточно указать, что в прошлом году многие граждане поливали свои огороды, чего в наших природных условиях делать совершенно не следует, за исключением очень редких случаев. Кое-где вспыхивают с осени под огород почву разбороили, что также не рекомендуется. Есть граждане, которые собрали прошлым летом семена с цветших случайно на первом году жизни отдельных корней редьки, брюквы и турнепса и собираются их сеять. В этом случае они получат «цветуху» с жалкими корнями корнями, как у того растения, с которого собраны семена. Сахарную свеклу многие не умеют использовать и не сеют, а ведь она дает сахар.

Надо заблаговременно хорошо подготовиться к весенней огородной кампании, чтобы получить больше нужных продуктов, и не тратить зря силы на бесполезные, а часто и прямо вредные приемы обработки огородов.

Профессор А. КУПЦОВ.
Председатель сельскохозяйственной секции Томского комитета ученых.

В районе Чугуева

Действующая армия, 21 марта. (Спецкорр. ТАСС). В районе Чугуева наши войска ведут ожесточенные оборонительные бои, в которых немцы несут большие потери в людях и технике. Крупные силы вражеской мотопехоты при поддержке танков пытаются прорваться вперед. Советские войска стойко отражают атаки противника. На одном участке гитлеровцам ценою больших потерь удалось потеснить наши подразделения. Последующими контратаками наши бойцы отбросили немцев и восстановили положение. Советские части нередко вызывают инициативу из рук противника и заставляют его отходить назад. Особенно ожесточенный характер приняла борьба за один населенный пункт, который несколько раз переходил из рук в руки.

Вначале немцы бросали в бой крупные группы танков. Однако большие потери от огня советских артиллеристов и бронеполков заставили гитлеровцев изменить тактику. В последние дни противник предпринимает атаки мелкими группами танков.

Несколько таких групп обычно действуют одновременно на сравнительно небольшом участке. Враг, видимо, рассчитывает таким образом распылить силы наших частей и наступать наиболее уязвимые места в обороне. Эта тактика, однако, также не приносит противнику желаемого успеха. Советские бронеполки, танкисты, артиллеристы и пехотинцы, встречают врага массированным огнем и отбрасывают его на исходные позиции.

В ожесточенных боях отличились кавалеристы Н-ской части. Сосредоточив на одном из участков значительное количество танков и до полка пехоты, немцы после длительной артиллерийской подготовки бросились в атаку.

Встретившие артиллерийским огнем советских батарей и выстрелами бронеполков, немцы, потеряв 19 танков, успешно повинули обратно. При этом вражеские пехотинцы не в состоянии были угнаться за танками. Тут их настигли наши кавалеристы. В конном строю они обрушились на немцев. Конники истребили свыше батальона вражеской пехоты.

З. ЛИПАВСКИЙ.

ЗАБАСТОВКА В ПОЛЬШЕ

ЛОНДОН, 21 марта. (ТАСС). Последние сообщения из Польши свидетельствуют о росте сопротивления польского народа гитлеровским оккупантам. На многих заводах и шахтах Польши происходят забастовки. Наиболее крупная из них вспыхнула недавно на одном из заводов промышленного района Радома, где было расстреляно 300 поляков, обвиненных в убийстве германского управляющего заводом. Забастовка продолжалась три дня. Отряды германской полиции и гестапо произвели налет на жилища рабочих, пытались силой заставить их выйти на работу. Между гитлеровцами и бастующими произошли кровавые столкновения, во время которых немцы пустили в ход пулеметы и броневики.

Коровками за зимний период вывезено на поля до 1200 тонн навоза.

Учено и количество рабочей силы на весенний период. Всего по плану на сев потребуются 3900 человек-дней или 258 человек в день. На сегодня уже имеется 263 человека.

По парниковому хозяйству будет заложено 2500 рам. Сейчас идет закладка 300 ранних парниковых рам на центральном участке и 150 рам — на Богашевке. Таким образом, население города будет в этом году иметь ранний лук, огурцы, редис и т. п.

Как видно, руководство хозяйством (директор тов Балаурин) не плохо готовится ко второй волне весны. Однако следует отметить и некоторую успокоенность руководителей. Во время сева придется проводить самые трудоемкие работы. Только тракторами запланировано вспахать 350 гектаров, и вряд ли хозяйство получит необходимое количество жидкого топлива для них. Поэтому удивляет, почему замедляется перевод тракторов на твердое топливо? Эту работу необходимо форсировать с тем, чтобы к началу полевых работ все три трактора были полностью готовы. Следует также отметить, что руководство завода «Республика» (директор т. в. Кличенко) не выполняет своего обязательства, оттягивая и изготовление газогенераторных установок для тракторов.

На коллектив пригородного хозяйства треста столовых возлагается большая ответственность за проведение всех полевых работ 1943 сельскохозяйственного года. Он может и должен все полевые работы выполнить точно в сжатые сроки, на высоком агротехническом уровне и добиться еще лучших результатов, чем в прошлом году.

С. СЕНИН.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН, 21 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера войска союзников продолжали оказывать в секторе Гифса давление на отступающего противника. Отмечено продвижение в направлении Максавия. Усиленную деятельность проявляла авиация, атаковавшая с бреющего полета обозы, войска, артиллерийские позиции и аэродромы противника. В боях сбито 11 неприятельских самолетов.

ПО ГОРОДУ

Маникулы в школах

25 марта в городских школах кончается третья четверть учебного года и начинается канюлы, которые продлятся до 1 апреля. Гороно разработала план проведения канюлы, основным содержанием которого является внешкольная работа по военно-оборонным вопросам — лекции, доклады, вечера, стрелковые соревнования и т. п.

Для повышения квалификации учителей в время канюлы будут проведены учительские секционные занятия с докладами научных работников университета, пединститута и лучших учителей города.

Выставка „Томск — фронту“

Дом партийного просвещения с 1 апреля открывает художественную выставку „Томск — фронту“, к оформлению которой привлечена бригада художников комитета по делам искусств. На выставке будут представлены портретные зарисовки знатных людей города, показана работа промышленности, сбор средств на авиационную и т. п.

К открытию в первых числах апреля готовится выставка „Как работать над книгой“.

Извещения

28 марта, в 11 час. дня, в Доме партийного просвещения состоится

СЛЕТ ПЕРЕДОВОК ПРИГОРОДНЫХ ХОЗЯЙСТВ ГОРОДА.

Участники слета получают приглашительные билеты в райкомах ВКП (б).

Горком ВКП (б).
Горисполком.

27—29 марта в Томском электромеханическом институте жел. дор. транспорта (Московский тракт, 3) состоится научно-производственная конференция, где выступят научные работники института с докладами-отчетами по энергетике, связи, паровозному и вагонному хозяйству и т. п.

Открытие конференции 27 марта в 18 час. Приглашаются научные работники, производственники и студенты.

Начальник института
А. БЕЛОУСОВ.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАСКИЙ

Томский учебный комбинат открывает при Томском ордена Трудового Красного Знамени индустриальном институте имени С. М. Кирова

КУРСЫ

для подготовки и поступления в институт. На курсы принимаются лица, окончившие среднюю школу, желающие подготовиться к поступлению в институт, а также лица с незаконченным средним образованием.

Окончившие курсы зачисляются на 1 курс института без приемных испытаний.

Заявляя производятся с отрывом и без отрыва от производства.

К заявлению прилагаются:

- 1. Документ об образовании;
- 2. Автобиография.

Одновременно производится прием студентов на все курсы института.

Заявление подавать по адресу: г. Томск, Тимирязевский пр., № 9, приемной комиссии.

ДИРЕКЦИЯ.

Артель „Рекорд“ принимает заявку от фабрик, заводов и крупных коллективов на массовую фотосъемку с выездом на место.

Обращаться: Ленинский проспект, 22, фотография, или ул. Раевства, 38, тел. 95.

ПРАВЛЕНИЕ.

ТРЕБУЮТСЯ:

Заместитель главного бухгалтера, кооператора, дворник. Обращаться: Коммунистический пр., 25.

Зав. хозяйством, медсестры, счетовод, статистик, медянский, регистратор и прачки. Обращаться: Московский тракт, 4

По-боевому готовиться к севу

В этом году па подсобном хозяйстве нашего предприятия должно быть посажено 10 гектаров картофеля, посеяно 50 гектаров овса, 5 гектаров ячменя и 3 гектара огородных овощей. Мобилизовав местные возможности, мы обеспечивали эту посевную площадь семенами.

На участки вывозим навоз, собрали 2 центнера золы. Закачивается ремонт инвентаря. Производится обучение бытов для работы.

Но в подготовке к посевной есть серьезные недостатки. Семена еще не отсортированы и не все отвечают посевным условиям. Из-за беспхозяйственности

часть тягловой силы находится в плохом состоянии. Руководители пригородного хозяйства и дирекция комбината должны по-боевому подготовиться к посевным работам.

М. ПАНЧЕНКО.

Секретарь парторганизации мясокомбината.

В горземлестресте

Горземлестрест начал работы по отводу земель под индивидуальные огороды трудящихся. В хозяйстве треста закапываются работы по павшке парников для выращивания рассады.

Когда звеньевые увидели, что тов. Гасникова на свой овощной участок в 20 га завезла и аккуратно сложила навоз и что сейчас она уже везет навоз на поле под картофель, и они начали следовать ее примеру. Словом, подготовка зимой к полевым работам — это большое государственное дело.

Такое социалистическое соревнование по-деловому широко развито среди всех звеньев и на всех участках хозяйства. Поэтому уже сейчас можно подвести некоторые итоги подготовки к севу на пригородном хозяйстве треста столовых.

Посевным материалам овощей, картофеля хозяйствам обеспечено полностью. Он весь проверен и дал 85—97 процентов всхожести. Составлен план полевых работ, рабочие графики, установлены календарные сроки. Все предусмотрено до мелочей.

Сельскохозяйственный инвентарь полностью отремонтирован и имеется в достаточном количестве. Лопат требуется 168, а в наличии имеется 500 и заказано еще 500. Это сделано на случай, если придется копать огороды вручную. Заготовлено большое количество необходимого количества тяпок, ведер, корзин.

Еще 12 декабря полностью был закончен ремонт всех трех тракторов. Для перевода их с жидкого на твердое топливо сейчас на заводе „Республика“ к ним изготавливаются газогенераторные установки.

Много работы придется проделывать животной тягловой силой. Поэтому, из имеющихся 22 рабочих лошадей лишь 4 использовались для хозяйственных нужд, остальные в зимний период почти не работали, а теперь совсем поставлены на отдых. Все работы проводились коровами, которые одновременно приучались к запаху. Таким образом на полевых работах будут использованы не только лошади, но и коровы.

Накануне великих работ

Звеньевые Дарья Прокопьевна Гасникова и Дарья Тимофеевна Гавриленко работают на пригородном хозяйстве томского треста столовых. Живут они между собою дружно. А на работе одна другой не уступит ни в чем и никогда. Если одна делает на „хорошо“, другая обязательно постарается такую же работу выполнить на „отлично“. Так упорно соревнуясь, они в прошлом году дали наивысший урожай овощей. Но первенство после подсчетов осталось все же за звеном Гасниковой.

Только ли тем, что они летом хорошо работали в поле, достигают хорошие урожаи? Безусловно, самоотверженная работа в поле, на участке — это основа. Но это далеко не все. Не менее важной является своевременная и образцовая подготовка к весенне-летним полевым работам.

На пригородном хозяйстве треста столовых к весенним работам начинают готовиться еще с осени. Еще в ноябре прошлого года были укюмированы звенья и отведены им участки. Потому не удивительно, что с наступлением холодов Дарья Прокопьевна можно было часто встретить в городе с ручными санками и мешком. Готовясь к весенним полевым работам, она, по договоренности со школами и учреждениями, систематически приходит к ним за древесной золой — ценным удобрением для полей. На сегодня она уже собрала свыше двух тонн золы. Гавриленко, узнав, что на предпринятии, где работает ее муж, древесную золу вывозят, завезла туда 3 бочки, и муж помогает ей собирать эту золу.